市人社局推广随机抽查
规范事中事后监管实施方案
　　
为深入贯彻落实《辽宁省人民政府办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的实施意见》（辽政办发〔2015〕95号）要求，推进随机抽查规范事中事后监管，增强执法效能，特制定本实施方案。
　　一、指导思想和基本原则
　　（一）指导思想
　　贯彻辽宁省政府的决策部署，落实简政放权、放管结合、优化服务要求，坚持执法公正，提高执法效率，以风险管理为导向，建立健全科学的随机抽查机制，创新方式方法，努力实现执法成本最小化和执法效能最大化，切实维护公民合法权益。
　　（二）基本原则
　　依法实施。严格执行相关法律、行政法规和规章，规范执法行为，确保随机抽查工作依法顺利进行。
公正高效。坚持规范公正文明执法，对不同类型监察对象分别采取适当的随机抽查方法，注重公平，兼顾效率，优化统筹基金和人力资源环境。
公开透明。在阳光下运行执法权力，公开随机抽查职责、程序、事项、结果等，强化社会监督，切实做到确职限权，尽责担当。
　　二、完善人社系统随机抽查机制
　　（一）随机抽查依据
　　《中华人民共和国社会保险法》第八十七条、《实施〈中华人民共和国社会保险法〉若干规定》第二十五条、《劳动法》第十一章、《劳动保障监察条例》第三章及《关于实施〈劳动保障监察条例〉若干规定》第四章等法律、行政法规行政法规和人力资源社会保障部门规章等相关规定。
　　（二）随机抽查对象和内容
　　依法检查社会保险服务机构为参保人员服务情况是否符合相关管理规定和用人单位遵守劳动保障法律法规情况。所有待查对象，除线索明显可直接立案查处外，均须通过从数据库中随机抽取。
　　各级人力资源和社会保障行政部门建立保险服务机构和用人单位数据库，实施动态管理。
（三）随机抽查方式
　　随机抽查分为定向抽查和不定向抽查。定向抽查是指按照被抽查单位类型、行业、性质、隶属关系、组织架构、经营规模、地理区域等特定条件，随机抽取确定待查对象名单。不定向抽查是指不设定条件，随机抽取确定待查对象名单。定向抽查与不定向抽查要结合应用，兼施并举，确保执法效能。
　　（四）接受社会监督
　　向社会公布随机抽查的依据、内容、方式等事项清单，公布抽查情况和抽查结果，自觉接受社会监督，扩大执法社会影响。
　　三、工作要求
　　（一）统一思想认识
　　推进随机抽查规范事中事后监管，是人力资源和社会保障系统贯彻落实党中央、国务院关于深化行政体制改革，加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务的决策部署的重要举措。各级人力资源和社会保障部门务必高度认识此项工作的重要性和必要性，创造性地落实工作部署和要求，整顿人力资源市场秩序，充分发挥社会保障职能作用，服务经济发展，促进社会和谐稳定。
　　（二）加强组织领导
　　各级人力资源和社会保障部门主要领导对随机抽查工作要亲自抓，分管领导具体抓，职能部门牵头落实，相关部门协作配合。根据本实施方案确定的抽查工作任务和目标，相应调整充实一线执法检查力量。加强对抽查工作的组织部署、督促指导和业绩考评，确保抽查工作顺利开展，取得明显实效。
　　（三）强化责任落实
　　明确工作进度要求，落实责任任务，一级抓一级，一级督一级，强化对随机抽查工作的过程监控和绩效评价。各县区要根据本实施方案要求，具体细化辖区内推进随机抽查的任务和步骤，确保此项工作落到实处，抓出成效。要激励先进，鞭策后进，通过纳入绩效考核，对落实到位、成绩突出的单位和个人，按有关规定给予激励；对落实不力、成绩较差的单位和个人，按有关规定处理。
　　（四）注重培训宣传
加强人力资源和社会保障随机抽查业务培训和交流，转变执法理念，增强执法能力。广泛开展宣传，积极争取社会各界支持。
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